
 

 

3ලන ලාරය - පුනරීක්ෂණ අභයාස 

 

 පීඩනය යනු ඒකක ලර්ගඵ඼යක් මත ක්‍රියා කරන බ඼ය.     න ‍රල හා ලාු  ිසසා පීඩන හටගනී        

 

●  නයක පීඩනය 

                                 
 

                          යෙයෙන අභිලම්බ බලෙ (F) 

ඝනෙක පීඩනෙ =   ------------------------------- 

                         බලෙ යෙයෙන වර්ගඵලෙ (A) 

 

 

1.  පීඩනයේ ඒකක යමොනවාෙ? ...................................................... 

2.  පීඩනෙ අදිශ රාශිෙක් ෙ? නැතයහොත් දෙශික රාශිෙක් ෙ? ......................................................... 

3.  යම්සෙක් මත තබා ඇති ඝනකාකාර යෙට්ටිෙක බර 300 N ෙ එහි වර්ගඵලෙ 0.5 m2 ෙ යේ. යෙට්ටිෙ මගින්  

යම්සෙ යවත යෙයෙන පීඩනෙ යකොෙමණෙ? ............................................................................................... 

.................................................................................................................................................................. 

 

● ‍රල පීඩනය 

 

ද්‍රව පීඩනයේ ලක්ෂණ -: 

★  ද්‍රව නිසා හටගන්නා පීඩනෙ  සෑම දිශාවකටම බලොයි. 

★  ද්‍රවෙක එකම මට්ටයම් දී ඇතිවන පීඩන සමානයේ. 

★  ද්‍රවෙක ගැුරර  වැි  වන ිටට පීඩනෙ වැි යේ. එයලසම ගැුරර අු  සථාාන වල ද්‍රව පීඩනෙ 

අු යේ. 

★ ද්‍රව පීඩනෙ ද්‍රවයේ හැඩෙ මත රාා යනොෙවතින අතර ද්‍රව කයාේ සිරසථ උස මත රාා ෙවතී.   

 

1. ඝනත්වෙ p වන ද්‍රවෙක  මතුිටට සිට h ගැුරරින් ෙවතින A  නම් ලක්ෂයේ  පීඩනෙ සාහා ප්‍රකාශෙක් ියෙන්න. 

.................................................................................................................................................................. 

F 

 

 

A 

පළාත් අධHdපන  දෙපාර්තදේන්තුල සබරගමුල - සති පාස඼ 

 

විෂය - විෙයාල 

fY%Aණිය - 10 සැකසුම - K.G.S. කිරිලන්දෙිසය මිය, කෑ/දෙහි/දනවිස්මියර් ඉහළ ම වි  

සතිය - දනොලැේබර් IV 



 

 

2. ගැුරර 2m වන ගෘහසථා ජල ටැැංකිෙක ෙතුයේ ෙම් ලක්ෂෙක් මත ඇතිකරන පීඩනෙ යසොෙන්න.(ජලයේ 

ඝනත්වෙ 1000kg   g = 10ms-2 ) 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 

 

3. ජලෙ සහිත තටාකෙක දිග 10m   ගැුරර 5m   ෙළල 4m යේ. ටැැංකිෙ ෙතුයේ පීඩනෙ යකොෙමණෙ?(ජලයේ 

ඝනත්වෙ 1000kg  g = 10ms-2 ) 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 

 

 

● ලාු දගෝලීය පීඩනය 

            වායු නිසා පීඩනෙ ඇතිිටෙ හැකි ආකාර යෙකකි. 

★  වායු කයාේ බර නිසා ඇතිවන පීඩනෙ. 

★ සම්පීඩනෙ කරන ලෙ වායුවක් ප්‍රසාරණෙ වීමට උත්සාහ ගන්නා ිටට ඇතිවන පීඩනෙ 

 

වායුයගෝලෙ තුළ ව෕ ඕනෑම ලක්ෂයෙකදී ඊට ඉහියන් ඇති වාතයේ බර නිසා හටගන්නා පීඩනෙ වායුයගෝලීෙ පීඩනෙ 

යලස හඳුන්වයි. 

 

 

1. මුහුදුමට්ටයම් සිට  ඉහළට ෙන ිටට වායු කයාේ උස අු  වන නිසා  වායුයගෝලීෙ පීඩනෙ අු යේෙ?/ වැි යේෙ?. 

 

2. මුියන්ම වායුයගෝලීෙ පීඩනෙ මනින ලද්යද් කවුරුන් ිටසින්ෙ? ඒ සාහා භාිටතා කළ උෙකරණෙ ඇා නම් කරන්න. 

 

3. එදියනො කටයුතු සාහා වායුයගෝලීෙ පීඩනෙ යෙොො ගන්නා අවසථාා යෙකක් ියෙන්න. 

 

4. ද්‍රවෙක ඝනත්වෙ මැනීම සාහා භාිටත කරන උෙකරණෙකි ද්‍රවමාණෙ. ද්‍රවමාණෙ නිෙෙවා ඇත්යත් ආකිමිි සථ 

නිෙමෙ ොෙක කරයගන වන අතර ඝනත්වෙ වැි  ද්‍රවෙකදී ද්‍රවෙ තුළ අු යවන් ගිලී ොයේ. යමෙ ආකිමිි සථ නිෙමෙ 

ඇසුරින් ෙහෙන්න. 

 

5. ෙරිසරයෙන් සෙොගත හැකි සම්ෙත් භාිටත කර සරල ද්‍රව මානෙක් නිර්මාණෙ කර ෙහත සාහන් ද්‍රව වල ඝනත්වෙ   

    සැංසන්ෙනෙ කරන්න. 

 භූමියතේ 

 යෙොේයතේ 

 ලුණු ද්‍රාවණෙ 

 

 

  

 

 

 


